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ВСТУП 

Сьогодні, у час складних змін та активних перетворень у сучасному 

освітньому просторі, українська освіта тримає напрямок у бік європейської освіти. 

Безумовно, українська освіта потребує значних змін, де обов’язковою умовою є 

формування комунікативних компетентностей молодшого школяра.  

Політичні, соціальні та освітні пріоритети сучасності детермінують на 

державному рівні особливі підходи до освітнього процесу, розширюють 

горизонти виховання та формування особистості. Визначені стратегічні 

орієнтири, векторно спрямовані на соціально-комунікативний розвиток 

особистості, окреслені в Національній стратегії розвитку освіти на період до 

2021 року, Законі України «Про освіту», нових стандартах змісту початкової 

освіти, Концепції національно-патріотичного виховання дітей та молоді, 

Концепції нової української школи. У цих документах зазначено, що сучасна 

освіта має бути спрямована на формування гармонійно розвиненої особистості, 

здатної до саморозвитку, самовираження та активної участі в житті суспільства. 

Ці стратегічні пріоритети підкреслюють важливість виховання 

особистості, яка є соціально активною, ініціативною, високоосвіченою, 

здатною брати відповідальність за свої рішення та дії, а також поважати права і 

свободи інших. Основний акцент зроблено на розвитку у дітей та молоді таких 

якостей, як свідомість, відповідальність, висока духовність, здатність до 

співпраці та толерантність. Важливим аспектом сучасного освітнього процесу є 

національно-патріотичне виховання, яке базується на усвідомленні культурної, 

історичної та громадянської ідентичності. 

Нова українська школа (НУШ), як провідна освітня реформа, ставить за 

мету забезпечити дітям не лише академічні знання, а й ключові компетентності 

для життя, серед яких визначальними є: уміння вчитися впродовж життя, 

критичне мислення, креативність, навички ефективної комунікації, соціальна 

активність, повага до демократичних цінностей. Особлива увага приділяється 

інтеграції освітніх інновацій, які допомагають дитині адаптуватися до 

швидкозмінного світу, розвивати вміння працювати в команді, проявляти 

ініціативу та брати активну участь у суспільному житті. 
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Таким чином, сучасна освітня політика спрямована на створення умов 

для всебічного розвитку особистості, здатної до самореалізації та 

відповідальної участі в соціально значущих процесах. Це досягається через 

комплексний підхід до виховання, що поєднує інноваційні методики навчання, 

інтеграцію традиційних та сучасних цінностей, формування практичних 

компетентностей та орієнтацію на всебічний розвиток особистості. 

Ключову роль у розв’язанні цієї задачі належить початковій школі, де 

дитина адаптується до шкільного життя, сприяючи її фізичному, 

інтелектуальному, соціальному і духовному розвитку. Основне завдання 

початкової освіти полягає у формуванні базових компетентностей, необхідних 

для успішного функціонування у сучасному суспільстві. Перший рівень повної 

загальної середньої освіти забезпечує розвиток таких ключових 

компетентностей, як: 

 Вільне володіння державною мовою, що є основою для ефективної 

комунікації та пізнання світу. 

 Допитливість і дослідницька активність, які стимулюють дітей до пошуку 

ідей, розв'язання проблем та відкриття нового. 

 Інноваційність, що проявляється у здатності ініціювати зміни, бути 

відкритим до нових ідей та адаптуватися до змін. 

 Уміння вчитися впродовж життя, яке є необхідним для адаптації у 

швидкозмінному інформаційному середовищі. 

 Інформаційно-комунікативна компетентність, що охоплює вміння 

працювати з інформацією, користуватися цифровими технологіями. 

 Загальнокультурна, громадянська та соціальна компетентності, які 

формують відповідальність, толерантність і повагу до інших. 

Початкова школа створює сприятливі психолого-педагогічні умови для: 

 оволодіння навичками ефективної комунікації та співпраці у різних видах 

діяльності; 

 розвитку здатності до самовираження через творчі, навчальні та соціальні 

практики; 
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 формування емоційно-ціннісного ставлення до себе, оточення, 

суспільства та природи. 

Соціально-комунікативна діяльність є одним із найважливіших видів 

життєдіяльності молодшого школяра. Вона сприяє розвитку навичок взаємодії з 

однолітками та дорослими, формує базові принципи взаємоповаги та 

толерантності. У процесі соціально-комунікативної діяльності діти засвоюють 

найкращі зразки усного мовлення, збагачують свій словниковий запас, вчаться 

висловлювати свої думки, емоції та почуття, що є важливим для їхнього 

подальшого особистісного зростання. 

Таким чином, початкова школа не лише забезпечує дитині стартову базу 

для академічного розвитку, а й виховує гармонійну, соціально активну 

особистість, здатну адаптуватися до сучасних викликів і ефективно взаємодіяти 

з навколишнім світом. 

Проблема формування активності особистості розглядали такі вчені як І. 

Бех, С. Гончаренко, І. Зязюн, О. Коберник, Б. Лізинський, А. Макаренко, В. 

Сухомлинський та ін. 

Формування соціальної активності у різних аспектах сформована в 

працях М. Гордійчук, Г. Груніна,О. Киричука, Г. Коберник, Е. Малах, та ін. 

Зв’язок соціальної активності з комунікацією та спілкуванням розглядали 

у своїх наукових працях Є. Коваленко, О. Комар, О. Кононенко Г, О. 

Лавроненко, Хмара та ін. 

Соціально-комунікативні процеси, формування соціально- 

комунікативних навичок та здібностей у дітей різних вікових категорій 

відображено в наукових працях О. Дурманенко, С. Литвиненко, О. 

Максимович, О. Муштукова, А. Цвєткової та ін. 

Урочну діяльність у процесі виховання молодшого школяра розглянули 

М. Іванчук, Б. Кобзар, О. Коркішко, Н. Кудикіна, О. Лавроненко, Н. Онищенко, 

А. Сліпощук та ін. 

Актуальність дослідження обумовлюється рядом суперечностей, які є 

ключовими для формування соціально-комунікативної активності молодших 

школярів і потребують результативного розв’язання. Серед них: 
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 Між важливістю формування соціально-комунікативної активності 

молодших школярів та недостатньою увагою до цього питання у вітчизняній 

педагогічній теорії і практиці. Хоча соціально-комунікативна активність є 

однією з основних компетентностей сучасної особистості, її цілеспрямований 

розвиток у молодшій школі недостатньо обґрунтований науково і забезпечений 

методично. 

 Між вимогами суспільства до удосконалення процесу формування 

соціально-комунікативної активності молодших школярів і реальним станом 

його здійснення в початковій школі. Сучасне суспільство потребує 

ініціативних, відкритих і комунікабельних особистостей, однак освітня 

практика не завжди відповідає цим запитам через недостатність інструментів 

для ефективного розвитку зазначених якостей у дітей молодшого шкільного 

віку. 

 Між значними можливостями урочної та позаурочної діяльності для 

формування соціально-комунікативної активності молодших школярів та 

нерозробленістю відповідних методичних рекомендацій. Урочна та позаурочна 

діяльність мають великий потенціал для розвитку соціальних і комунікативних 

навичок, але цей потенціал часто залишається невикористаним через 

відсутність чітких, практично орієнтованих рекомендацій для вчителів. 

Розв’язання цих суперечностей має значення для забезпечення якісного 

освітнього процесу, створення сприятливих умов для розвитку особистісного і 

соціального потенціалу молодших школярів, а також для підготовки їх до 

успішної інтеграції в сучасне суспільство. 

Мета дослідження – обґрунтувати і експериментально перевірити 

педагогічні умови формування соціально-комунікативної активності молодших 

школярів у взаємодії урочної та позаурочної діяльності. 

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження: 

1. З’ясувати стан дослідження проблеми в літературі. 

2. Визначити особливості формування соціально-комунікативної активності 

молодших школярів. 
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3. Визначити критерії формування соціально-комунікативної активності 

молодших школярів. 

4. Експериментально перевірити формування соціально-комунікативної 

активності молодших школярів у взаємодії урочної та позаурочної діяльності. 

Об’єкт дослідження – формування соціально-комунікативної активності 

молодших школярів. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування соціально- 

комунікативної активності молодших школярів у взаємодії урочної та 

позаурочної діяльності. 
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ВИСНОВКИ 

У роботі було здійснено теоретичний аналіз проблеми формування 

соціально-комунікативної активності молодших школярів через взаємодію 

урочної та позаурочної діяльності. Результати дослідження підтверджують 

досягнення мети та вирішення поставлених завдань і дозволяють 

сформулювати наступні висновки: 

З’ясовано стан дослідження проблеми формування соціально-

комунікативної активності молодших школярів у контексті взаємодії урочної та 

позаурочної діяльності в педагогічній теорії та практиці. У результаті аналізу 

філософської, психологічної, соціологічної та педагогічної літератури уточнено 

сутність основних понять дослідження. Поняття «соціально-комунікативна 

активність молодшого школяра» визначено як інтегративну якість, що охоплює 

різні аспекти життєдіяльності дитини, виражену в її здатності до саморозвитку 

та активної взаємодії з навколишнім світом відповідно до своїх потреб. 

Формування соціально-комунікативної активності молодшого школяра є 

спеціально організованим процесом, який включає оволодіння знаннями, 

вміннями та навичками взаємодії в різних сферах діяльності, розвиток 

соціальної та комунікативної компетентності, здатності до відповідальної 

соціально-комунікативної взаємодії на основі гуманних цінностей і суспільної 

етики. 

Визначено особливості формування соціально-комунікативної активності 

молодших школярів у взаємодії урочної та позаурочної діяльності. Молодші 

школярі характеризуються активними психологічними процесами, що 

сприяють формуванню нових вмінь і рис особистості. Розвиток емоційної, 

вольової та інтелектуальної сфер підтримується навчальною діяльністю, а 

розвиток соціальної та комунікативної активності – через шкільний колектив і 

різноманітні форми виховної роботи. 

Для оцінювання рівнів сформованості соціально-комунікативної 

активності молодших школярів були виокремлені критерії: соціально-

адаптаційний, когнітивний, мотиваційний та комунікативно-діяльнісний. На 

основі цих критеріїв визначено рівні (високий, середній, низький, нульовий) 
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сформованості соціально-комунікативної активності. Результати 

констатувального етапу показали, що більшість учнів знаходяться на 

середньому та низькому рівнях сформованості, з низьким рівнем виявлено 

46,2% учнів. 

Розроблено модель формування соціально-комунікативної активності, яка 

включає п’ять блоків: цільовий, змістовий, організаційно-методичний, 

контрольно-регулюючий та результативний. Обґрунтовано педагогічні умови її 

реалізації, серед яких важливими є позитивна мотивація до соціально-

комунікативної активності, створення лабораторії «Школа співпраці: соціум і 

комунікація», цілеспрямоване використання інтерактивних технологій у 

навчанні та позаурочній діяльності. 

Ефективність цих педагогічних умов була підтверджена результатами 

експерименту, які показали позитивні зміни в експериментальній групі після 

завершення формувального етапу: зростання високого рівня на 12,4%, 

середнього – на 25,9%, зменшення низького рівня на 29,0% і нульового – на 

9,3%. 

Дослідження не висвітлює усіх аспектів проблеми, що потребують 

подальшого вивчення, зокрема гендерні відмінності у формуванні соціально-

комунікативної активності, її розвиток у дітей, які проживають в місті або селі, 

а також практична підготовка педагогів до формування соціально-

комунікативної активності у молодших школярів. 
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